
ASPECTE ALE IMPACTULUI OM - NATURA IN JUDEŢUL 
HUNEDOARA 

"Nu se pune problema de a şti la cite peisagii 
putem r&nunta în viitor, ci cîţi copii deficienţi da
torită unui mediu poluat o să avem•. 

AGNIŞA NUJU 

Judeţul Hunedoara, ţinut cu odinei 1rezonanţe în trecutul nostru is
toric şi nenumărate valenţe în potenţialul economic ol patriei noastre, te
ritori1u cu oore naturo a fost dornică, poate ca în nici o altă parte a fru
moasei noastre patrii, înfăţişează azi privirilor ce-l străbat de Io un capăt 
Io altul, un mozaic în care natura pe alocuri încă sălbatică şi puţin alte
rată, contrastează puternic şi discordant cu peisajele industriale, afumate 
şi prăfuite deasupra cărora arnre ori se orntă un petec de cer senin. 

Cadrul natural ol acestui minunat colţ de ţară predominant muntos, 
cu munţi înalţi şi mijlocii ce-l iimbrăţişează din toate părţile, poate fi ase
m1uit cu o cetate de piatră ce închide intre zidurile ei bogato vale a Mu
reşului înspre care se pătrunde de la nord prin depresiunea Bradului iar 
dinspre sud prin depresiunile Petroşani, Haţeg. 

Dărnicia solului şi a subsolului acestor meleaguri o oferit con
diţii prielnice existenţei şi dezvoltării umane, urmele de locuire pierzin
du-se în negura vremurilor pe timpul dnd omul în devenire îşi disputa 
adăpostul peşterilor cu concurenţii săi patrupezi. Permanenţa omului din 
acele timpuri străvechi cu activităţile sole modificatoare asupra 'naturii în
conjurătoare o regăsim la tot pasul, incepind cu văile roditoare şi sfirşind 
cu culmile învăluite în ceaţă ale munţilor înalţi. Privită din acest unghi de 
vedere, natura judeţului se prezintă sub aspecte diferite. La nord de Mu
reş, cadrul natural se înfăţişează i1ntens despădurit şi cultivat, iar pe 
alocuri odine desfigurat de eroziunile torenţiale ce au urmat acestor des
păduriri timpurii practicate intens în vederea exploatării unor bogăţii ale 
subsolului (Munţii Metalici). Cu totul altfel apme teritoriul judeţului la ·sud 
de Mureş, unde reHeful a favorizat păstrarea unor oaze de natură liberă, 
puţin alterată, înconjurate de mari suprafeţe modificate prin activităţi stră
vechi şi zone în care natura a fost puterinic degradată prin exploata•re şi 
amplasarea industrială. 

ln această parte a judeţului sint concentrate majoritatea rezervaţii
lor naturale în care frumuseţile naturii s-au conservat aproape nealterate 
şi care constituie azi fala judeţului şi mindria ţării întregi - ne referim în 
special la Parcul Naţional Retezat - rezervaţii a căror suprafaţă constituie 
un procent redus faţă de cea a judeţului (2,88 %), dar care raportate la 
supraf.aţa ocrotită a ţării, deţin o ·pondere procentuală apreciabilă, situin
du-se pe locul doi după Tulcea (200/o). 
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Alături de aceste paradisiace colţuri de natură coexistă şi se dez
voltă vertiginos două microregiuni industriale : bazinul carbonifer al Văii 
Jiului în depresiunea Petroşani şi centrul industrial de extracţie şi prelucra
re a metalelor feroase - Hunedoara-Călan, a căror suprafaţă în prezent 
este redusă fată de natura neafectată industrial, dar în care, 
prin activităţile ce se desfăşoară în cadrul lor s-a creat o st·a·re de impact 
intre om şi natL•ră, stare ce ar putea să se agraveze în deceniile urmă
toare dacă factorii de decizie nu vor luo de pe acum măsuri care s-o 
atenueze. 

St·area de impact om-naturră pe teritoriul judeţului Hunedoara se 
caracterizează prin degradarea peisajul•ui natural cauzată de ·către ,;con
sumarea" terenurilor de către construcţiile urbane, industriale, etc. şi acti
vităţile specifice lor precum şi prin degradarea ecosistemelor naturale ca 
urmare a factorilor poluo·nţi sau a unor activităţi economice. Acoperirea 
unor însemnate suprafeţe de teren de către cele 40 de halde şi depozite 
de zgură, cenuşă şi steril, sau exploatarea resurselor naturale în carieră 
nu sluţesc numai „faţa naturii" dar contribuie la modificarea radicală a 
ecosistemelor ducind la dispariţia lor pentru totdeauna. (Exemplu : Carie
rele de .calcar de la Crăciuneşti-Băiţa sau cele de travertin de oia Bam
potoc şi altele. 

Defrişarea neraţională şi masivă a pădurilor fie pentru obţinerea 
unor terenuri pentru agricultură şi pă?unat, fi.e pentru exploatarea masei 
lemnoase a dus în unele zone ale teri·toriului la accentuarea fenomenelor 
de eroziune potenţială. Suprafeţele erodate in judeţ totalizează 103 mii ha 
din care aproximativ 18 mii ha sint afectate de eroziuni foarte puternice 
şi excesive şi sînt concentrate în special in masivul Poiana Rusca şi Mun
ţii Metaliferi. 

Un alt exemplu de degradare a mediului natural ii constituie 
eutrofizarea unor curs·uri de apă din zonele in·dustriale ca urmare a dis
trugerii sistemelor lor regenerative provocată de factorii poluanţi. 

Situaţia Cernei in aval de Hunedoa•ra şi a Jiului în aval de Petro
şani este grăitome în acest sens. 

Analizind gradul de poluare al naturii şi comunităţilor umane in 
judeţul Hunedoara, constatăm că acest fenomen, plagă a lumii contem
porane, îmbracă aspecte diferite, din fericire nu peste tot atît de grave, 
manifestindu-se însă deosebit de nociv în sistemel•e industriale urbane ; 
Hunedoara - Călan - Simeria - Deva şi Valea Jiului. ln aceste zone 
există o suită numeroasă de surse de poluare dintre care este suficient 
să amintim citeva : Combinatul siderurgic Hunedoara, Uzina de preparare 
a minereurilor Teliuc, Fabrica de talc şi dolomită Zlaşti. Intreprinderea 
Victoria Călan, lntreprinde•rea Viscoza Lupeni, Secţiile de preparare a 
Cărbunelui din Petrila şi Coroieşti, Termocentrola de la Pa·roşeni, etc. ln 
cele ce urmează n-am să înşir multitudinea şi diversitatea poluanţilor ci 
am să mă refer la citeva exemple selecţionate in urma cercetărilor intre
prinse, 'care ilustrează sugestiv grndul de poluare ol zonelor la care ne 
referim. Aşa de exemplu : Poluarea atmosferei cu emisii mixte de pulberi 
şi gaze nocive (CO, 502, etc.) se manifestă negativ atit asupra omului cit 
şi asupra naturii. 

Influenţe variate şi nocive au fost depistate şi în cazul vegetaţiei 
din aceste zone, incepînd ou modificări patologice la plantele lemnoasş 
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şi sfîrşind cu sterilitatea un.or specii de briofite dintre care Marchantia 
polimorpha s-a dovedit deosebit de sensibilă. ln zona Combinatului side
rurgic Hunedoara şi a Uzin·ei Victoria Călan s-au observat : uscarea vîrfu
lui ramurilor la nuc (Jugl·ans regia), uscarea masivă şi căderea timpurie a 
florilor la măr. ln pădurile limitrofe numeroase specii de arbori prezintă 
defolieri, uscarea mosivă a ramurilor şi contorsionarea lor. Fenomenul a 
fost observat la gor·un (Quercus petraea) în pădurea Sînpetru - Călan şi 
la plopii din plantaţiile de protecţie din apropierea Uzinei Victoria Călan 
şi a Combinatului siderurgic Hune:loa·ra. Au mai fost observate de aseme
nea numeroase cazuri teratologice, între care amintim asimetrii evidente 
şi distorsionarea ramurilor. 

Efectul concertat al numeroşilor poluanţi atmosferici degajaţi s-a 
constatat şi asupra faunei ce populează pădurile limitrofe celor două mari 
centre industriale (Hunedoara şi Călan). ln mod evident s-a micşorat 
numărul •unor specii sălbatice (iepuri, mistreţi) ce populau odinioară abun
dent aceste păduri, iar la indivizii reduşi numeric s-au semnalat cazuri 
subponderale cu modificări ale aparatului reproductiv, ale ficatului etc. 
De acţiunea factorilor atmosferici poluanţi nu sînt scutite nici animalele 
domestice. 

Aspecte şi mai tragice îmbracă însă pol'Uarea unor cursuri de apă 
din judeţ. Agenţii poluanţi frecvenţi ce depăşesc cu mult normele admise, 
ca : suspensiile totale de fier, fenolii, cianurile, produsele petroliere, am0-
niacul, magneziul, calciul, hidrogenul sulfurat etc., deversaţi pe cursurile 
Mureşului, Cemei, Jiului de Est, au produs nu numai degradarea totală 
pe unele porţiuni da·r au determinat grave deranjamente în alimentarea 
cu apă potabilă şi industri·ală a oraşelor din teritoriu şi au diminuat sau 
au făcut imposibilă chiar, extinderea irigaţiilor în agricultură şi pe tere
nurile legumicole din Iun.ca Cernei. 

Cele citeva exemple sînt departe de a epuiza şirul efectelor poluă
rii asupra naturii şi a omului în judeţul Hunedoara, studiile şi cercetările 
asupra acestui fenomen continuă şi probabil ca urmare vor stabili şi ce 
anume remedii se pot aplica acestui „mal de siede". Pînă atunci consi
der că sta·rea de impact om-natură va putea fi neutralizată numai în 
măsu~a în care tehnologii vor înţelege că între om şi mediul său natural 
trebuie să domnească armonia şi că ar fi o greşeală capitală să creadă 
că omul este capabil să-şi construiască o lume cu totul artificială, în care 
natura sălbatică nu-şi mai găseşte rostul. Cred ca mulţi alţii în zilele 
noastre că „singura cale cam ar permite omul•ui să se menţină pe pămînt 
iar civilizaţiei sale să progreseze atît sub aspect tehnic cit şi spiritual" este 
aceea de a semna un nou pact cu natura. Pornind de la acest principiu 
consider că avem datoria de-a conserva mediul nostru natural împreună 
cu speciile animale şi vegetale actuale şi pentru acest lucru nici un sacri
fidu nu este prea marn. ln acest scop este de dorit menţinerea şi extinde
rea actualelor rezervaţii integrale pentru a asigura supravieţuirea a cit 
mai multe specii. 

Este necesar de asemenea să se aplice principiul amenajării terito
riului, principiu care are în vedere menţinerea unui oare care număr de 
staţiuni cu restu·ri de habitate primitive precum şi a zonelor verzi necesme 
pentru apărarea sănătăţii fi.zice şi morale a locuitorilor centrelor urbane 
şi care adăpostesc o floră şi faună ce în alte condiţii ar pieri, precum şi 
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a zonelor umede prin evitarea desecării totale a bălţilor şi mlaştinilor, în 
vederea menţinerii în primul rind a unui mi,croclimat necesar culturilor în
vecinate şi apoi a biotopului iniţial ol unor păsări care altfel ar dispare 
pentru totdeauna. De asemenea, politica amenajării teritoriului va trebui 
să aibă în vedere evitarea transformării totale a habitatelor de către mo
noculturi prin înlocuirea acestora cu policulturi ce pot menţine echilibrul 
silvopastoral mai apropiat de cel natural. 

ln politica de sistematizare şi amenajare a teritoriului în judeţul 
Hunedoara cit şi în măsurile luate sau preconizate a se lua în interesul 
general al conservării naturii se regăsesc în porte principiile enunţate moi 
sus. Problema conservării mediului în general stă în atenţia organelor de 
partid şi de stat alături de alte probleme majore şi în acest context nu 
este intimplător faptul că aici, în acest judeţ s-a propus şi s-a trecut la 
realizarea celui di'ntii parc natural regional al ţării - parcul Grădişte
Cioclovino teritoriu de mare interes ştiinţific cu multiple posibilităţi sociol
educative şi turi·stice recreative. Din aceiaşi înţelegere izvorăşte şi interesul 
acordat Parcului Naţional Retezat, în sensul transformării sale int·r-o insti
tuţie ştiinţifică şi social-educativă. ln vederea realizării acestui deziderat, 
Consiliul popular judeţean prin Comitetul său Executiv a făcut în acest an 
demersurile necesare pentru creierea administraţiei proprii organ de coor
donare a tuturor activităţilor ce se desfăşoară în parc. 

Dar rezolvarea problematicii de impact om-natură în judeţul HuM
doaro este mult mai complexă şi ea presupune pe lingă un ansamblu de 
măsuri care să rezulte din colaborarea reciprocă intre specialiştii din dife
ritele sectoa·re de activitote, aplicarea şi respectarea prevederilor legisla
ţiei în vigoare privind protecţia mediului înconjurător. Un prim pas in 
această direcţie a fost făcut de către Comisia judeţeană de protecţie a 
mediului înconjurător, in al cărei program de activitate pe anul 1974-
1975 sint înscrise o serie de măsuri din a căror multitudine reţinem: 

- inventarierea tuturor s·urselor de poluare ; 
- dotarea şi 'reechiparea cu instalaţii (filtre) staţii de epurare, etc.) 

a tuturor intreprinderilor oare constituie surse de poluare a aerului 
şi a apei; 

- adoptarea unor so~uţii tehnologice în centralele termice în ved~
rea îmbunătăţirii arderii cărbunelui şi diminua·reo emisiilor poluante '" 
atmosferă ; 

- preveni·rea degradării peisajului prin : organizarea rampelor de 
depozitare a deşeurilor, experimenta,rea unor crematorii pentru arderea 
deşeurilor menajere, inierbarea şi plantarea haldelor de steril, etc. : 

- dezvoltarea fondului forestier în baza unui pion de reimpăduri,ri 
a suprafeţelor incomplet regenerate şi a suprafeţelor erodate improprii 
culturii ; 

- creierea unor perdele forestiere de protecţi'e în zonele poluate 
sau ameninţate şi declara·rea unor păduri din apropierea oraşelor drept 
parcuri naturale cu rol social şi turistic ; 

- ocrotirea rezervaţiilor naturale existente şi extinderea urmăririi 
lor prin depistarea şi declamrea altor habitate de interes ştiinţific sau 
peisagistic. 

Principalele măsuri - enumerate succint şi preconizate a se lua în 
acest an şi în cei ·următori, dau speranţa atenuării stării de impact pe teri-

254 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



toriul judeţului Hunedoara şi evitarea adîncirii e1 in viitor. Dar, dat fiind 
faptul că şi pentru următoarea decadă se prevede un ritm susţinut de dez
volta•re industrială, prin atragerea în circuitul economic a noi resurse natu
rale, proces ce conturează în perspectivă şi dezvoltarea a noi zone indus
triale şi centre urbane, rezolvarea problematicii de impact om-natură, se 
va complica şi va reclama din partea tuturor celor chemaţi, eforturi şi înţe
legerea profundă a problemelor ecologice căci : „depinde de acţiunile 
oamenilor din ultimele decenii ale mileniului ·al doilea ca şi în anul 2100 să 
existe codri carpatini cu cerbi fol·nici şi urşi bruni, ape de munte cu păs
trăvi multicolori, parcuri cu ·păsărele dntătoare, în general locuri de recre
iere în natură pentru omul modern, obosit de zgomot şi suprasolicitare 
nervoasă, depinde de noi ca natura să-şi menţină rezervele sale evolutive, 
capacitatea de-a produce specii şi biocenoze noi•. Pentru acest motiv este 
imperios necesar oa paralel cu munca educat·ivă pe care instituţiile cultu
ral-educative o desfăşoară cu tineretul şi în rîndurile largi ale oamenilor 
muncii, să înceapă şi munca de „reciclare· pe probleme de protecţia me
diului înconjurător cu inginerii, funcţionarii, cadrele de conducere din 
economie etc. ca să avem convingerea că toţi factorii de decizie vor 
ajunge să gîndeoscă şi să acţioneze în conformitate cu dialectico obiectivă 
a principiilor de interacţiune viaţă-mediu dezvăluite de ecologie. 
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IMPACT MENSCH - NATUR IN DER BEZIRK HUNEDOARA 
Zusammenfassung 

Die Notur des ~tork i·ndustriolisierten Bezin Hunedoa·ra, erschei·nt heute als ein 
Mosa·ik ih velchem sta-rk i·ndustria·lisierte -und degrodierte zonen mit solchen i•n welchem 
die Natur weniger oder gor ·nicht vom Mensch glă·ndert wurcle, alternieren. ln den i·n
du5ltrialisierten zonen stelt man einen impact Mellsch Notur fest der slch durch ei·ne 
degradierung der natiirlichen landeschaft durch die .polui-rung der .Luft und des Wassers 
durch die zerstorung der Ecosisteme charaderisiert. 

Zur Vermi-nderung dieces Zustandes sind vorbeugungs und bekamsungs Mass
.namen der poluierung genomen worden, zur Ausdehnung der 1Paris 1.md der Natur
schutzgebiete und zur Erschafung von Griinen gurteln ·nur die Stădte etc. 

Eine grosse RoHe i·n der Kordination d1eser Mossna·hmen spielt die Bezirkskomis
s.ion fur den Schu·tz des Umgebung und Bezirksra·t fur den Schulz der Natur. 
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